

# 而立 湖州经济技术开发区成立30周年

特别策划·见证者篇

## 发展添活力 蝶变惠民生

30年时光在历史的长河中，只是短暂的一瞬，但是，30年的时间，是湖州经济技术开发区巨变的30年，是书写奇迹的30年。一路前行一路歌。多年来，开发区积极打造最优营商环境，着力推进园区开放创新、科技创新、制度创新，提升开发区的综合服务治理能力和水平，优化人居环境，建设具有国际竞争力的现代化美丽园区，引领湖州经济社会高水平开放、高质量发展，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。产业集聚、结构优化、绿色发展、质效提升、环境改善……在这片土地上工作、生活的人民群众都是这段奋斗历史的见证者。普通百姓身上的点滴变化都折射出开发区的蓄势蝶变。让我们走近他们，聆听他们的故事，看看他们的生活有什么变化。



### 朱美玲： 我村里的变化翻天覆地

“你看这个位置，之前两辆电动自行车并排都开不过去，现在多宽敞！”在村民朱美玲的带领下，记者走进凤凰街道陈板桥村，只见道路干净整洁，庭院前花团锦簇，一派生机勃勃的景象。

朱美玲今年已经69岁了，说起身边的改变，难掩激动：“以前的日子跟现在没法比，简直是翻天覆地的变化！”

20岁的时候，朱美玲就去了一家采石场上班，每天扒废料、拉车子，挣工分。结婚生了孩子后，她被安排到厂里的食堂，负责大家的伙食安排。“那时候生活苦，孩子没人带的活，自己上班干活还要带上他。”朱美玲回忆道，后来自己又管过行政，一直在厂里干到退休。

讲述中，往事一幕幕在朱美玲脑海里翻滚，说到一件事，她一度哽咽。那是在1995年的腊月二十七，还在读书的儿子想买件过年穿的新衣服，她领了存款后拿出300元放兜里，和儿子看了很多家店后都舍不得买。“后来咬咬牙买了，回到家后，他爸还跟我吵架了，这个年也没过好！”朱美玲感慨，哪像现在的日子这么好，孙女和外孙喜欢什么就都买回家。

在她的人生中，还有一件大事就是拆迁。2016年，朱美玲住的苏家庄小区面临拆迁，她作为一名共产党员，带头签了协议。

当时还有些村民没想通，不同意拆，她就到别的组里帮忙做工作。“我就跟他们说，房子时间久了有的成了危房，拆迁后住新房，可以让自己住得舒心点。要是做‘钉子户’，房子倒了怎么处理”……朱美玲对往事记忆犹新。2018年，她和老伴住进了装修好的新房——凤鸣小区。

陈板桥村是湖州经济技术开发区管委会成立后，第一批被征用开发的行政村之一。作为典型的城中村，村里充分利用区位优势，积极探索发展壮大村级集体经济，最终确立了以利用村级留用地建造标准厂房出租为主的发展模式。

眼下，整个陈板桥工业园共建设7幢标准厂房和与之配套的1幢宿舍楼，有多家企业承租入驻，租金成为该村集体经济一项稳定的收益来源。

“我现在每月能领到的钱在3200元左右，吃吃喝喝都够了！”朱美玲笑着说，正是开发区发展了，村民才有如今的好日子，自己每年过年还能收到村里发的年货。

面对现在的幸福生活，朱美玲带着对党和国家感激之情，积极参加公益活动。在村里的疫情防控、垃圾分类、防诈骗知识宣讲、文艺演出等工作中，都活跃着她的身影。

考虑到她的热心肠、善于和村民打交道，村里安排她管理老年活动室。今年入夏后连续高温，老年活动室成了村里老人们乘凉的好去处。“里面有空调和茶水，老人们在里面唠唠家常，别提有多好！”朱美玲透露，在小小的活动室里面，还能化解不少矛盾纠纷，促进邻里关系和谐。

朱美玲说，现在的老年生活过得内容丰富。近年来，村里立足村民实际需求，建造了幸福邻里中心，里面有文化大讲堂、舞蹈房、图书吧、儿童之家、百姓健身房、红色影院等，还组建了“帮帮团”“艺家亲”“护卫队”3支各具特色队伍。朱美玲直言，现在村里的日子过得很快活。

采访中，村党总支书记沈兴龙介绍，村子周边一所新建的小学去年已经投入使用，另一所中学正热火朝天建设中。听到这，朱美玲脸上笑开了花，“以后孩子们读书就更方便了！”



### 李勇： 我与城市发展同频共振

近几日，蓝箭航天技术有限公司工程师李勇正忙着执行保险阀试验，时不时地协调新建试验台的建设进度。今年是他回到湖州工作的第8个年头。

1988年出生的李勇是湖州人。2010年，他从浙江大学毕业后入职中广核集团，从事核电站调试工作，要在福建、辽宁、广东、广西等地来回跑。

“2015年，我选择回到家乡湖州。”李勇坦言，一方面是因为离家近方便照顾家人，另一方面开发区以“绿色智造”推动工业经济转型升级，许多科技创新型企业纷纷落户这里，自己学的热能动力专业符合城市发展所需。

“我目前在从事液体火箭及发动机的试验工作。”李勇介绍，主要是执行流体类试验，简单来说就是验证设备的流阻性能和水力性能是否满足要求，能否成功助力火箭顺利上天。

记者了解到，2018年，蓝箭航天的智能制造基地落户湖州经济技术开发区，主要从事液体火箭及发动机关键零部件的生产、总装、试验等。

“作为企业里一名普通的职工，我能切身感受到开发区对人才和科技创新的重视。”李勇说，政府相关部门及时落实留抵退税等助企纾困的各项政策，上个月又出台了《湖州市促进知识产权创新发展若干政策》，加大知识产权保护力度，激发企业创新发展活力。

“用于低位取水离心泵的灌溉方法”“双介质压力试验装置”……李勇利用业余时间积极发掘创新点，截至目前，已获得6项发明专利授权和5项实用新型专利授权。

“我自己认为，个人的发展是可以与开发区的发展同频共振的。”他目光坚定地说，自己会一直选择留在湖州干事创业，牢记总书记“一定要把南太湖建设好”的殷殷嘱托，实干争先、奋力奔跑。

在湖州看见美丽中国，湖州的生态之美是有目共睹的。“我去过很多地方，却从来没见过环境这么优美的工业园区，绿化率高、道路整洁，让人在工作中就会感觉很舒服！”李勇直言，现在每天上班路上的风景都很秀丽，开车行驶就是一种享受。

“我刚毕业那会，月亮酒店正在建设，太湖边医院、学校这些配套设施都不完善。现在已经成了国家级旅游度假区，餐饮、娱乐设施一应俱全。”李勇感慨，这些年太湖南岸发生了一次次蝶变。

“每次江苏、广东等地的朋友过来，我都会带他们去太湖边逛一逛，吹吹风，看看风景。”李勇说，看到开发区发展得这么好，作为一个湖州人，他感觉很自豪。

行遍江南清丽地，人生只合住湖州。上个月，李勇在开发区的新房刚装修好，家里挂满了女儿亲手画的绘画作品。

“小女孩嘛，很喜欢画画、跳舞，参加了许多兴趣班。”李勇回忆，自己当时是读的村里完小，一年级与三年级在一个教室，老师往往是先给一年级上课，然后再给三年级上课。

“除了孩子的教育，现在老人去医院看病也方便了！”李勇在“浙里办”上申请了医保个人账户家庭共济，在婆家老家的父母看病就医获得感更强了。

对于未来，李勇信心满满。他相信，自己的生活会和开发区的发展一样，越来越好。



### 张灿霞： 我想留在这里不走了



“现在店里正在装修，估计这个月25日就可以重新开张营业了。这段时间我也正好可以在家多陪陪女儿。”记者近日见到张灿霞时，她正带着女儿在小区里玩。

她口中的这家店叫“河南正宗烩面”，已经在龙潭街道罗师庄村开了16个年头。1975年出生的张灿霞是河南人，在亲戚朋友的介绍下，2007年她和老公来湖州谋生。“我老公是个厨师，以前给别人打工，来到这里之后我们就想着自己开一家店。”张灿霞说，现在店里主要经营炒菜、烩面、大盘鸡和凉菜。

罗师庄地处城郊接合部，早前村里有大量外来务工人员，偷盗案件多、打架闹事多、矛盾纠纷也多。刚到这边做生意时，人生地不熟，张灿霞也遇到过一些麻烦。民警马长林来罗师庄村工作后，贯彻“防为主、防为上”的工作理念，借群众的力量进行基层社会治理，使当地的治安状况发生翻天覆地的变化。

“马警官对我帮助很大，我特别感激他！”张灿霞由衷感慨道，以前店里遇到矛盾纠纷，自己第一时间就想到马长林，现在他退休了，自己还经常跟他保持联系。

受到马长林的影响，后来张灿霞加入了“老乡帮帮团”，在公安机关的指导下，与志愿者一起开展法律宣传、调解纠纷等活动。

或许很少有人知道，张灿霞经营的这家小饭店还有一个不成文的规定：困难人员、流浪人员，都可以在他们店里免费用餐。

“‘做好人做好事’是我们家一直传承的家风。”张灿霞说，自己本

来就开饭店的，给他们弄点吃的，是举手之劳的小事。她透露，之前有帮过一个外地小伙子，让他在店里免费吃了近一个月。

在今年，她的小店加入了公益小店联盟，“只要我的店开着，这份善意就会一直坚持下去，帮助身边有需要的人。”

“以前经常有车停在店门口，妨碍做生意，现在乱停车少了。”道路变宽了，环境整洁了，垃圾乱扔少了。“治安变好了，小偷小摸没有了。”……在张灿霞看来，这些是发生在自己身边的真实变化，“每年都有新变化，两年没来的人，可能都不相信这是罗师庄了！”

采访中，问及对开发区的印象，张灿霞提到最多的词就是“方便”。“在开发区这么多年，我感受这里的各方面都比老家更方便！”她说，开店所需要的各项证件，只要材料齐全就能马上办下来，而且办事流程清晰，自己在办事中的满意度和获得感很强。此外，在开发区的生活也很便利，交通出行很方便。

去年，张灿霞一家搬进了民富花园小区的新房。生活条件好了，她对自己的身体健康也越来越重视，会经常去医院拿药调理身子。“生活品质在提高，身体健康是第一位的。”张灿霞表示，有些钱该花就要花。

“我打算过几年把自己的户口也迁到湖州来。”张灿霞笑着说，自己原本想在这边做几年就回老家的，没想到在开发区越待越想待，留在开发区不想走了。记者了解到，在她的介绍带领下，两个侄子也来到了湖州，现在发展得都不错。

对于未来，张灿霞坦言，希望自己在开发区的生意能越做越好，日子也能像芝麻开花一样节节高。



### 阔别归来

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”这30年发展的成绩好不好，老百姓最有发言权。家住凤凰街道陈板桥村村民朱美玲今年已经69岁了，回忆起这30年来的变化时感慨万千，说到动情处，几度哽咽。从以前的破旧老房子到干净整洁的新家；从电动自行车都难通行的小路到宽广整洁的马路；从以前单调的农村生活到如今丰富多彩的文体活动……这一切充满温情的变化都发生在朱美玲的身边，幸福生活可能可感。

民之所盼，政之所向。30年来，党和政府一切工作的出发点都是以人民为中心。这些变化的背后是“五水共治”“三改一拆”、小城镇环境综合整治、生活垃圾分类等一系列工作的开展，是转型升级组合拳的“重招”出击。一分耕耘，一分收获，辛苦指数换来了群众的幸福指数。随着开发区的发展，企业纷至沓来，村里工业园的标准厂房成了“香饽饽”，租金成为集体经济主要的收益来源，惠及村民。

从太湖到太空，这是蓝箭航天技术有限公司工程师李勇的航天梦。从最初求学离开湖州到再次回到湖州，他目睹了家乡的变化，看见了家乡的发展。近年来，开发区着力以最强政策供给提供最优营商环境，汇聚助力企业强大合力，奋力提升营商环境，城市吸引力和创新力在长三角城市群竞争中脱颖而出。作为企业员工，李勇深有感触：开发区对人才和科技创新很重视，各相关部门落实企业纾困政策很及时！

显而易见，城市与人才的“双向奔赴”是最好的状态。人才出彩成就城市精彩，城市精彩又会给人才提供更大舞台。开发区发展日新月异，作为一个湖州人，他的自豪感与日俱增。为了实现“一定要把南太湖建设好”的殷殷嘱托，他正在新征程上奋力奔跑。

此心安处是吾乡。从外地来开发区打工的张灿霞早已把这里当作了家。对开发区最深的印象，她认为就是：办事很方便。这个“方便”的由来，是“最多跑一次”改革的深化，是政府数字化转型的推进，是以人民为中心的发展思想的生动实践。在这样的环境下，她已经舍不得走了，已经爱上了这里。

在湖州看见美丽中国。张灿霞来开发区已经16年了，她经营的这家小饭店一直坚守着一个不成文的规定：困难人员、流浪人员，都可以在他们店里免费用餐。这么多年来，她也在用自己的善行，默默地为这个城市增光添彩。

在采访中，采访对象们的幸福感、获得感溢于言表，可以感受到他们对开发区的深情，对当下生活状态的认可。从他们的眼中，更能看到对美好未来的期待。30而立向未来，我们相信，开发区的未来，可期！

文/王一堡

